	Discipline : Eveil                                                Domaine : Scientifique
Intitulé de l’activité (sujet): La présence de l’air autour de nous.

	Compétence(s) visée(s) avec n°page(s) des Socles (précisez si C ou (): 
- S1 : formuler des questions à partir des observations. Observer dans l’environnement naturel ; observer dans l’environnement naturel la présence de l’air. 
- S6 : recueillir des informations par des observations ; observer dans l’environnement naturel la présence de l’air.

	Compétence(s) sollicitée(s) :
Savoirs et savoir-faire

L’air, la substance gazeuse qui nous entoure et dont nous percevons le mouvement.

· Observer dans l’environnement naturel la présence de l’air. 

· Découvrir et manipuler des objets qui utilisent l’air pour fonctionner.
Décrire le phénomène de vent.

Notions abordées :

L’air est partout autour de nous, mais je ne peux le voir, le goûter ou le toucher.

On peut ressentir ses déplacements et voir ses effets sur les choses qui nous entourent. Il transporte les odeurs, il fait bouger les branches des arbres, il balaie les détritus dans les rues, il fait se déplacer les nuages...

	Objectif(s) poursuivi(s) :
Au terme de l’activité d’éveil scientifique,  l’enfant sera capable de justifier la présence de l’air autour de lui grâce aux résultats des expériences réalisées, par groupe de 3.


	Développement (dispositif pédagogique, tâche à effectuer, consigne donnée, question posée, réponse(s) attendue(s) ou réaction(s) possible(s), explication, exemple donné, remarque, matériel, etc.)

	 Je montre aux enfants une bouteille « vide ». Que contient ma bouteille ? Hypothèses possibles : « rien, du vent, de l’air, de l’oxygène, du gaz, … » J’écris les hypothèses au tableau.

· Quelle que soit la réponse (il y a de l’air dedans ou il n’y a rien), nous allons vérifier à travers des expériences. Grâce à leur carnet d’expériences, les enfants vont suivre le déroulement de l’activité.

1ere expérience :

Les enfants disposent de 2 bouteilles : une fermée et une ouverte. Ils doivent essayer d’écraser les 2 bouteilles. Ils doivent constater que la bouteille fermée est quasiment incompressible tandis que la bouteille ouverte est compressible.

 2ème expérience :

Les enfants disposent d’un bac rempli d’eau. Ceux-ci doivent plonger une bouteille fermée au fond et ensuite l’ouvrir (dans l’eau).

3ème expérience :

Les enfants disposent d’un bac d’eau, d’un gobelet et d’un mouchoir. Ils doivent placer le mouchoir au fond du gobelet. Ils doivent alors immerger le gobelet retourné verticalement dans l’eau.

4ème expérience :

Les enfants disposent d’une bouteille où il y a un ballon de baudruche relié au goulot. En pressant la bouteille, ils doivent constater que le ballon se gonfle.

5ème expérience :

Les enfants disposent d’un sac. Ils doivent se mettre debout, prendre le sac verticalement coté ouverture vers le bas et le laisser tomber à hauteur d’épaules.

Chaque expérience est réalisée en parallèle avec chaque groupe. Le matériel est pris après le point observations et hypothèses afin que les enfants ne testent pas avant le moment prévu pour l’expérimentation. 

Après  chaque expérience, les groupes vont exprimer leurs constations. Après chaque expérience, nous mettons en commun et je note au tableau.
Les observations des expériences seront notées dans la case prévue à cet effet dans un carne d’expériences ainsi que les hypothèses et les conclusions




Matière et analyse-matière

Qu’est-ce que l’air ?

L'air que nous respirons est en fait une association de plusieurs gaz dont l’azote, l’oxygène, l’argon,… Il constitue l’atmosphère de la terre.
	Il est compressible, expansible

	Il n’a pas de forme propre=> il occupe tout le volume dont il dispose

	Il permet la respiration

	Il est incolore et inodore


Pourquoi cette mise en situation ?

Elle fait partie de la vie quotidienne des enfants. La mise en situation suscite des questionnements.  

Pourquoi ces expériences ?

Ces expériences ont pour but de faire prendre conscience aux enfants que de l’air les entoure. Cette séquence est la première approche qu’on les enfants sur ce sujet.

1ère expérience : 

Les enfants disposent de deux bouteilles : une fermée par un bouchon et une ouverte (sans bouchon). Les enfants doivent presser ces deux bouteilles, soit simultanément ou une à la fois.
Constatations:

La bouteille ouverte est facilement compressible.
Conclusion:

De l’air s’échappe de l’ouverture de la bouteille ouverte. La bouteille fermée contient l’air et celui-ci ne s’échappe pas. L’air est  compressible.
· Elle vise à faire observer aux enfants que la bouteille fermée contient de l’air car en effet, elle est difficilement compressible.
2ème expérience :

Les enfants disposent d’un bac d’eau et d’une bouteille. Les enfants doivent plonger la bouteille horizontalement et l’ouvrir dans l’eau.
Constatations:

Lorsque la bouteille est ouverte, des bulles s’échappent de l’ouverture vers la surface.
Conclusion:

Cette expérience à pour but de démontrer que la bouteille contient de l’air. En effet lorsqu’on l’ouvre, des bulles s’échappent de l’ouverture.
Les enfants pourront ainsi se rendre compte que la bouteille contient de l'air. L’air est expansible.
3ème expérience :

Les enfants disposent gobelet en plastique et d’un mouchoir. Ils doivent placer le mouchoir dans le gobelet et immerger le verre verticalement dans l’eau et ensuite le ressortir.
Constatations 
Le mouchoir n’est pas mouillé.
Conclusion

Il y a d l’air aussi dans le verre. L’air n’a pas de forme.
4ème expérience :
Les enfants disposent d’une bouteille ouverte où il y a un ballon de baudruche relié au goulot. En pressant la bouteille, ils doivent constater que le ballon se gonfle.

Ce que cette expérience apporte aux enfants : leur faire prendre conscience que dans la bouteille il y a de l’air. On peut prendre conscience qu’il y a de l’air grâce à une pression, un mouvement (ici, en pressant la bouteille).
Constatations

En écrasant la bouteille, les élèves observeront que le ballon se gonfle un peu.

Ensuite, en la relâchant ils observeront que le ballon retombe et reste fixé sur la bouteille.

Par la suite, ils devront se poser la question : « Pourquoi le ballon se gonfle-t-il et se dégonfle-t-il? »
Conclusion

Le ballon se gonfle car l’air de la bouteille se déplace étant donné qu’il y a une pression,  jusqu’à entrer dans le ballon. L’air occupe la place d’un volume donné.
5ème expérience :

Les enfants disposent d’un sac. Ils doivent le placer verticalement, coté ouverture au niveau de leur épaule et le laisser tomber. 

Constatations 
Le sac se gonfle et descend lentement.
Conclusion

De l’air vient se placer dans le sac. L’air n’a pas de forme.
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